

# “星心点灯”项目完结报告

## 一、项目名称

星心点灯

## 二、项目简介

为 67 名心智障碍儿童提供 10 个月的康复训练，缓解残疾家庭的康复压力，保障康复的持续性。

## 三、项目实施

### （一）项目周期

1. 项目筹款期：2021 年 9 月至 2021 年 12 月。

该项目参加 2021 年 99 公益日，由我会及项目执行机构合肥市春芽残疾人互助协会发起，通过腾讯公益平台筹款。

2. 项目执行期：此项目执行周期为 2022 年 4 月至 2023 年 1 月。因疫情原因放假延误两个月，加上寒暑假时间，项目实际执行周期为 2022 年 4 月至 2023 年 5 月实际执行月份为 22 年 4-5 月、7 月、9-11 月，23 年 2-5 月。

项目筹款期结束后，合肥市春芽残疾人互助协会根据实际筹款金额编制项目方案并根据方案中的受助人筛选条件与标准开展招募与评估工作。项目执行人员筛选确诊患有心智障碍、人户一致、有提升基本生活能力需求、自愿接受项目服务的 67 名心智障碍儿童为该项目的受助人。结合每位受助人情况，从对每个孩子进行专业评估，制定不同的个别化教

育计划，开展不同的服务项目，服务模式包括集体服务（亲自同训，托育），一对一服务，小组服务，入户服务，家长培训等服务模式。课程模式包括：知觉动作课、感觉统合课、言语认知训练、发音口肌训练、PECS、注意力训练、蒙台梭利等，除以上主题课程外，还有游戏课、绘本阅读、体育课、独立工作、职前培训等，我们的孩子需要什么样的服务我们都能全部覆盖，基本上能实现可延续，通过长期的康复训练提升孩子的各方面的能力，使得孩子能更好的融入到社会环境，过有品质的生活。

### 3. 项目完结期：2023 年 6-8 月

项目实施完成后，由合肥市春芽残疾人互助协会根据项目实施情况与受助人个案管理档案进行评估与整理并编制项目完结报告，报我会进行复核审批，为执行机构拨付项目尾款。

## 四、项目决算表

科目	内容	金额（元）
项目直接支出	康复训练补贴	663300
机构运营成本	项目人员工资及运营费用	42013.29

管 理 费	中国残疾人福利基金会管理费	33750.54
腾讯奖励金	员工福利、团队建设、工作经费奖励	21000
总计	760063.83	

## 五、取得成效

为安徽地区 67 名心智障碍儿童提供 10 个月的康复训练，缓解残障家庭的康复压力，保障康复的持续性，补充特殊教育条件保障机制还不够完善等现状。

通过一年的持续康复 67 名儿童有 14 名儿童进入到不同学校上学，其他儿学员通过长期的康复也有不同程度的进步，通过各种集体课程的开展 95% 以上的儿童可以脱离家长的陪伴独立上课。生活自理方面，在教师的陪同下学可以在学校独立喝水和使用卫生间，部分较大的学员在能打扫教室，做一些力所能及的家务劳动。运动方面，在通过长期的知动训练，学生在调控协方面明显进步，95% 以上的儿童可以跟随教师的节奏，大部分的 30% 的学员从制动的 3 项可以到 6 项，30% 的学员从制动的 6 项可以到 9 项 30% 学员从 9 项到 14 项，10% 的达到 14 项以后，学生都能从诱导型儿童过渡到指令听

从，部分学生能达到一心数用能力在运动方面都显著的变化。语言认知方面通过主题是的教学模式学生能在情景中学会当下情境中的事和物以及在这个环境中需要遵守的规则。通过多方位的支持如结构化教学环境，PECS 教学模式提供学生多方位沟通途径，可以更好的表达自己，缓解学生情绪行为的发生。通过美术等艺术活动既丰富学生的学习生活又提升学生各项技能发展，对外活动或者班级活动时候都有孩子表演的身形，孩子们的画也得到展览和义卖，部分学生拿到人生中第一笔“工资”也给家长们带来了希望。蒙氏教学针对小宝宝，很多孩子第一次上蒙氏课的时候哭闹，离不开家长，通过一年的坚持康复，小宝宝都可以独立上课，每个孩子都能遵守课堂规则，注意力也明显提升，走线的时候能跟随音乐完成做完这个流程。

## 六、项目监管

1、该项目由中国残疾人福利基金会法律监管部进行项目监督管理。

2、项目执行过程中，中国残疾人福利基金会该项目负责人实时进行追踪检查，指导监督项目执行机构在互联网筹款平台按时公开项目进展、阶段性财务披露、阶段性报告等内容。

3、项目完结后，中国残疾人福利基金会该项目负责人通

过微信、电话等方式进行项目回访，核查项目执行机构是否严格遵循项目管理制度及项目方案执行项目，同时对项目受助人进行不定期电话回访，确保真正通过该项目获益。

中国残疾人福利基金会

2023年8月